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Постановка проблеми. Більшість 
європейських країн, зокрема й Україна, 
в останнє десятиліття усвідомлюють об-
меженість викопних енергетичних ре-
сурсів та необхідність їх раціонального 
використання, тому швидкими темпами 
розпочали перебудову існуючої мережі 
енергетики та диверсифікацію поставок 
енергоресурсів із використанням віднов-
люваних джерел енергії. Розвинуті кра-
їни світу мають величезні досягнення 
в розвитку та використанні біотехноло-
гій. Сьогодні Австралія та країни Євро-
пи (Данія, Голландія, Норвегія, Фінлян-
дія й Швеція) використовують від 40 до 
65% екологічно чистої біоенергетики 
й планують до 2020 року мати 100%. 
В Україні екологічна чиста біоенергія 
складає всього 3% [1, 2].

Україна володіє значними обсягами 
земельних ресурсів для ведення сіль-
ськогосподарського виробництва та 
здатна не лише забезпечити власні по-
треби в продовольстві, але й вирощува-
ти енергетичні культури для подальшої 
переробки на біопаливо. Виробництво 
і використання біопалива прискорить 
вирішення таких стратегічних цілей для 
розвитку України й, зокрема, сільсько-
го господарства як зменшення залеж-
ності виробників від імпорту палива та 
забезпечення задоволення попиту на 
цю продукцію за нижчою ціною. Вирі-
шення цих питань підвищить конкурен-
тоспроможність продукції підприємств 
АПК України як на внутрішньому, так 
і на зовнішньому ринках [3].

Враховуючи сприятливі ґрунто-
во-кліматичні умови для вирощування 
рослин, найбільш перспективним ви-
дом біоенергетики для України є фітое-
нергетика, яка базується на біосировині 
рослинного походження. Для виготов-
лення твердих видів біопалива практич-
ний інтерес із фітомаси представляють 
такі рослини: просо лозоподібне (світч-
грас), міскантус, сорго й ряд інших біо-
енергетичних культур. Особливе місце 
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в цьому списку займають трав’янисті 
енергетичні рослини, серед них одне 
з перших місць займає інтродукована 
рослина міскантус або «слонова тра-
ва», що належить до відділу покритона-
сінних (Angispermal), роду (Anderssons). 
Рід налічує більш як 20 видів, найпоши-
ренішіми з них є 12 видів [4]. Це багато-
річна трав’яниста рослина, яка дає ви-
сокі прирости сухої речовини з одиниці 
площі й може культивуватися на зем-
лях із високим розміщенням підґрун-
тових вод, де інші рослини не ростуть. 
Наземну масу міскантусу використову-
ють для виготовлення твердого виду па-
лива (пелет, гранул та ін.). Дикоросту-
чі й культурні форми вирощуються для 
опалення на території майже всієї Пів-
денно-Східної Азії та Центральних ра-
йонів США [5]. Тому, розробка способу 
вегетативного розмноження садивно-
го матеріалу міскантусу, який забезпе-
чить максимальну приживлюваність ри-
зом та дозволить підвищити коефіцієнт 
їх розмноження у перший рік вегетації, 
є актуальним.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Численними дослідженнями 
встановлено високу енергетичну цін-
ність міскантусу [6,7,8,9]. Цю культу-
ру можна вирощувати на малопродук-
тивних землях, які не зовсім придатні 
для вирощування продовольчих куль-
тур, завдяки розгалуженій кореневій 
системі рослини [10]. Вивчені питання 
глибини садіння ризом, схем розміщен-
ня рослин та визначені параметри ри-
зом для садіння міскантусу для вироб-
ництва біопалива [11]. Запропоновані 
оптимальні дози мінеральних добрив 
[12]. Проведені дослідження біологіч-
них особливостей формування врожаю 
садивного матеріалу міскантусу в умо-
вах краплинного зрошення [13]. Але всі 
дослідження проводили з метою ви-
явлення продуктивності міскантусу як 
біоенергетичної культури. У літерату-
рі майже відсутня інформація з дослі-
джень щодо удосконалення способу 
розмноження — вирощування садивно-
го матеріалу міскантусу. Адже для про-
мислового впровадження цієї культури 
необхідно мати значну кількість садив-
ного матеріалу — ризом. Тому метою 

наших досліджень було вивчити осо-
бливості росту й розвитку рослин та 
приживлюваність ризом залежно від 
агротехнологічних умов вирощування 
садивного матеріалу.

Матеріали та методика дослі-
джень. Програмою досліджень перед-
бачалась розробка способу вегетатив-
ного розмноження садивного матеріалу 
міскантусу (ризом), який забезпечить 
максимальну їх приживлюваність та 
дозволить підвищити коефіцієнт роз-
множення ризомів у перший рік вегета-
ції. Польові досліди відповідно до про-
грами проводились на дослідному полі 
Інститут біоенергетичних культур і цу-
крових буряків НААН (с. Ксаверівка-2, 
Київської області) з рослинами міскан-
тусу гігантеусу.

З метою оптимального забезпечен-
ня рослин міскантусу вологою і, відпо-
відно, підвищення приживлюваності ри-
зом, схемою трьохфакторного досліду 
було передбачено внесення гранул аб-
сорбенту MaxiMarin в лунку з розрахун-
ку 2 г/ризом, замочування ризом в гелі 
перед їх садінням та комбіноване засто-
сування гранул у лунку й замочування 
ризом в гелі, садіння малих і великих 
ризом в два строки — ранній (як мож-
на розпочати польові роботи) та пізній 
(через 20–25 діб після першого строку).

Препарати MaxiMarin представля-
ють собою водопоглинаючі кондиціоне-
ри ґрунту суперабсорбенти, які здатні 
при внесенні в ґрунт поглинати й запа-
сати велику кількість води та живиль-
них речовин.

У польових дослідах визначали: во-
логість ґрунту в динаміці (в зоні рядка й 
міжрядді) перед садінням ризом, упро-
довж вегетації за фазами розвитку та 
в кінці вегетаційного періоду [14]; ди-
наміку появи сходів (від перших пооди-
ноких сходів до повних сходів) за мето-
дикою ІБКіЦБ [15] та приживлюваність 
рослин (відношення сходів до висадже-
них ризомів) [15].

Статистичну обробку експеримен-
тальних даних здійснювали методами 
дисперсійного та кореляційного аналі-
зів за Фішером, [16] з використанням 
комп’ютерної програми Statistica 6.0.

Результати досліджень. Забезпе-
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чення рослин міскантусу вологою має 
дуже важливе значення для підвищення 
фотосинтетичної діяльності рослин, що 
забезпечує активацію процесів життєді-
яльності й збільшення листової поверхні 
та, відповідно, продуктивності культури.

Одним із шляхів створення запасів 
вологи в ґрунті є використання абсор-
бентів, які вносять перед садінням або 
в період садіння ризом у грунт. Гранули 
та гель абсорбенту поглинають і утри-
мують у собі кількість рідини, яка в сот-
ні разів перевищує їх власну масу, а за 
умов засухи віддають цю вологу росли-
нам, що створює сприятливі умови для 
максимальної приживлюваності посад-
кового матеріалу, дозволяє підвищити 
коефіцієнт розмноження ризомів у пер-
ший рік вегетації, а також забезпечити 
доступною, і в необхідній кількості, во-
логою на період посухи, зменшити кон-
трасти коливання вологозабезпечення 
рослин в період вегетації й, тим самим, 
суттєво впливає на підвищення виходу 
саджанців [17].

Встановлено, що внесення абсор-
бенту MaxiMarin у грунт перед садінням 
ризом сприяло кращій забезпеченості 
рослин вологою та, відповідно — кра-
щій приживлюваності ризом. У фазу 
повних сходів — період, коли підрахо-
вують кількість ризом, які приживилися 
і дали хоча б по одному ростку — в се-
редньому за три роки вологість ґрунту 
у варіанті з використанням абсорбенту 
була вищою порівняно з контролем — 
без застосування абсорбенту (рис. 1).

Істотно вищою вологість ґрунту була 
в фазі повних сходів при внесення гра-
нул та застосуванні гранул разом із гелю 
абсорбенту за обох строків садіння ри-
зомів. За раннього (першого) строку са-
діння, якщо в контролі вологість ґрун-
ту в середньому за три роки становила 
8,9%, то при внесенні гранул в грунт 
вона підвищилася на 1,7% і станови-
ла 10,6% (НІР05 абсорбент = 0,8%). 
За спільного використання — гранул 
в грунт і замочування ризом в гелі — 
вологість ґрунту також істотно підвищу-
валася, порівняно з контролем. Анало-
гічні результати отримані за пізнішого 
(другого) строку садіння ризом

За роками досліджень отримані 
аналогічні результати щодо підвищен-
ня вологості грунту при застосуванні 
абсорбенту, крім 2016 р., який харак-
теризувався надмірним зволоженням 
грунту в період садіння ризом та отри-
мання сходів, що призвело до зниження 
ефективності застосування абсорбенту.

При дослідженні факторів, які впли-
вали на вологість ґрунту, встановлено, 
в середньому за три роки, що частка 
впливу фактора — «абсорбент» ста-
новила лише 3,8%, а фактору «умови 
року» — 71,0% (рис. 3.2).

НІР05 заг.= 1,9%; НІР05 строки садіння = 0,6%; НІР05 абсорбент = 0,8%.
Рис. 1. Вологість грунту в фазу повних сходів залежно від умов вирощування садивного 

матеріалу (середнє за 2015–2017 рр.)

Рис. 2. Частка впливу факторів на вологість грунту (середнє за 2015–2017 рр.)

Рис. 3. Частка впливу факторів на приживлюваність ризом (середнє за 2015–2017 рр.)
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Маса 

ризом, 
г

 
 

Варіант – умови  
вирощування 

Приживлюваність ризом, %

 
2015 р.

 
2016 р.

 
2017 р.

се-
ред-
нє

Ранній строк садіння (перший)
 
 
 
 

20–30

Контроль – без абсорбенту 33,0 6,0 17 18,7
Замочування в гелі абсор-
бенту

50,5 5,0 25 26,9

Гранули абсорбенту в лунку 53,0 8,0 27 29,4
Гранули абсорбенту в лунку 
+ замочування в гелі абсор-
бенту

42,0 8,0 24 24,7

 
 
 
 

60–90

Контроль – без абсорбенту 73,0 8,0 55 45,4
Замочування в гелі абсор-
бенту

80,0 8,0 56 48,0

Гранули абсорбенту в лунку 81,0 10,0 56 49,0
Гранули абсорбенту в лунку 
+ замочування в гелі абсор-
бенту

75,0 10,0 67 50,7

Пізній строк садіння (другий) 
 
 
 

20–30

Контроль – без абсорбенту 29,0 3,0 28 20,0
Замочування в гелі абсор-
бенту

35,0 3,0 36 24,7

Гранули абсорбенту в лунку 36,0 3,0 43 27,4
Гранули абсорбенту в лунку 
+ замочування в гелі абсор-
бенту

34,0 3,0 37 26,7

 
 
 
 

60–90

Контроль – без абсорбенту 59,0 9,0 39 35,7
Замочування в гелі абсор-
бенту

65,0 10,0 61 45,4

Гранули абсорбенту в лунку 65,0 11,0 59 45,0
Гранули абсорбенту в лунку 
+ замочування в гелі абсор-
бенту

63,0 10,0 62 45,0

НІР заг. 8,8 5,9 11,6 11,0
НІР 05 строки садіння 3,1 2,1 4,1 2,2
НІР 05 маса ризом 2,5 1,7 3,4 2,2
НІР 05 абсорбент 3,6 2,4 4,7 3,2

ня сходів, достовірної різниці за цим 
показником, залежно від застосування 
абсорбенту, не отримано.

Поряд із вологістю грунту, на при-
живлюваність ризом істотно впливала 
їх якість і, особливо, маса ризом, що 
висаджували. Приживлюваність малих 
ризом масою 20–30 г була істотно ниж-
чою як за першого, так і за другого стро-
ку садіння. У середньому за три роки, 
за першого строку садіння місканту-
су приживлюваність малих ризом ма-
сою 20–30 г була нижчою в контролі 
на 26,7%, за внесення абсорбенту — 
на 19,6–26,0%, порівняно з крупнішими 
ризомами масою 60–90 г (НІР 05 маса 
ризом = 2,2%). За другого строку садін-
ня приживлюваність також була нижчою 
за висаджування малих ризом масою 
20–30 г: в контролі на 15,7%, при засто-
суванні абсорбенту — на 17,6–20,7%.

У 2015–2017 рр. отримані анало-
гічні результати, а в 2016 р. спостері-
галася лише тенденція до підвищення 
приживлюваності ризом як за внесен-
ня абсорбенту, так і залежно від маси 
садивного матеріалу.

При дослідженні факторів, які впли-
вали на приживлюваність ризом, вста-
новлено: в середньому за три роки най-
більше впливали умови року, частка 
впливу яких становила 63,7% (рис. 3).

Вплив фактору «маса ризом» був 
меншим і становив 17,2%, і ще меншим 
був вплив фактору «абсорбент».

Висновки
1. Внесення гранул в грунт та спіль-

не застосування гранул і гелю абсор-
бенту MaxiMarin перед під час садіння 
ризом за обох строків забезпечило під-
вищення вологості ґрунту в фазу повних 
сходів, що сприяло створенню кращо-
го водного режиму забезпечення рос-
лин міскантусу вологою та підвищен-
ня їх приживлюваності.

2. В усіх варіантах із внесенням аб-
сорбенту приживлюваність висаджених 
ризом була істотно вищою порівняно 
з контролем за обох строків садіння. 
У середньому за три роки, за першого 
строку садіння замочування ризом в гелі 
забезпечило підвищення приживлюва-
ності ризом масою 20–30 г на 8,2%, за 
другого строку садіння — на 4,7%, ве-
ликих ризом масою 60–90 г, відповідно, 
на 2,6 та 9,7%. За внесення гранул та 
спільного застосування гранул і гелю 
отримані аналогічні результати.

3. Приживлюваність малих ризом 
масою 20–30 г була істотно нижчою як 
за першого, так і за другого строку са-
діння. За першого строку садіння при-
живлюваність ризом масою 20–30 г була 
нижчою в контролі на 26,7%, за внесен-
ня абсорбенту — на 19,6–26,0% порів-
няно з ризомами масою 60–90 г, за дру-
гого строку садіння приживлюваність 
була нижчою, відповідно, на 15,7% та 
17,6–20,7%.

Таблиця.
Приживлюваність ризом залежно від агротехнологічних заходів 

вирощування міскантусу (за 2015–2017 рр.)

Отже, використання абсорбенту за-
безпечило підвищення вологості ґрунту 
в фазу повних сходів, що сприяло ство-
ренню кращого водного режиму, забез-
печенню рослин вологою та підвищен-
ню відсотку приживлюваності садивного 
матеріалу. В усіх варіантах із внесен-
ням абсорбенту приживлюваність ви-
саджених ризом була істотно вищою, 
порівняно з контролем за обох строків 
садіння (табл.).

У середньому за три роки, за пер-
шого строку садіння міскантусу замочу-
вання ризом в гелі забезпечило підви-
щення приживлюваності ризом масою 

20–30 г на 8,2%, за другого строку са-
діння — на 4,7%, великих ризом масою 
60–90 г, відповідно — на 2,6 та 9,7%. За 
внесення гранул та спільного застосу-
вання гранул і гелі отримані аналогіч-
ні результати.

В 2015 та 2017 рр. спостерігала-
ся аналогічна залежність — прижив-
люваність ризом істотно була вищою 
при застосуванні абсорбенту порівня-
но з контролем, а в 2016 р., за надмір-
ного зволоження грунту і утворенням 
цілих водяних блюдець, що призвело 
до вимокання та загнивання висадже-
них ризом в період садіння та отриман-
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АНОТАЦІЯ
У статті висвітлені питання ефективності застосування абсор-

бенту МаксиМарин при садінні ризом міскантусу. З’ясовано, що аб-
сорбент забезпечив підвищення вологості ґрунту в фазу повних схо-
дів, що сприяло створенню кращого водного режиму, забезпеченню 
рослин вологою та підвищенню відсотку приживлюваності садивного 
матеріалу. В усіх варіантах з внесенням абсорбенту приживлюваність 
висаджених ризом була істотно вищою порівняно з контролем за обох 
строків садіння за три роки досліджень. Зазначено, що приживлюва-
ність ризом залежала не лише від застосування абсорбенту, а і від 
маси ризом, що висаджували. У середньому за три роки за першого 
строку садіння міскантусу приживлюваність малих ризом масою 20–30 г 
була нижчою в контролі на 26,7%, за внесення абсорбенту — на 19,6–
26,0% порівняно з ризомами масою 60–90 г, за другого строку садіння 
приживлюваність була нижчою відповідно — на 15,7% та 17,6–20,7%.

Ключові слова: вологість грунту, строк садіння, гранули, замо-
чування в гелі, маса ризом.

АННОТАЦИЯ
В статье освещены вопросы эффективности применения абсор-

бента МаксиМарин при посадке Ризом мискантуса. Выяснено, что 
абсорбент обеспечил повышению влажности почвы в фазу полных 
всходов, что способствовало созданию лучшего водного режима, 
обеспечению растений влагой и повышение процента приживаемости 
посадочного материала. Во всех вариантах с внесением абсорбента 
приживаемость высаженных Ризом была существенно выше по срав-
нению с контролем обоих сроков посадки за три года исследований. 
Отмечено, что приживаемость Ризом зависела не только от примене-
ния абсорбента, а и от массы Ризом, что высаживали. В среднем за 
три года при первом сроке посадки мискантуса приживаемость малых 
Ризом массой 20–30 г была ниже в контроле на 26,7%, за внесение аб-
сорбента — на 19,6–26,0% по сравнению с Ризом массой 60–90 г, Во 
втором сроке посадки приживаемость была ниже соответственно — 
на 15,7% и 17,6–20,7%.

Ключевые слова: влажность почвы, срок посадки, гранулы, за-
мачивания в геле, масса ризом.

ABSTRACT
ESTABLISHMENT OF MISCANTUS RHIZOMES AS AFFECTED BY 

THE USE OF ABSORBENT AT PLANTING
Dryga V. V.
The article highlights the effectiveness of using MaxiMarin absorbent 

when planting miscanthus rhizomes. It was found that the absorbent ensures 
an increase in soil moisture during the vegetative stage, which helps to 
create better aqueous conditions, provide the plants with moisture and 
increase percentage of the plant establishment. In all the treatment with 
absorbent, survival level of the rhizomes was sufficiently higher comparing 
to the control plot for two terms of planting and three years of experiment. 
It also is highlighted that establishment depends not only on using the 
absorbent, but also on the weight of planted rhizomes. On the average for 
the three years, during the first term of miscanthus planting survival level 
of small rhizomes (20–30 g) was 26.7% lower at the control, whereas the 
absorbent addition made it 19.6–26% lower, comparing to the rhizomes of 
60–90 g. During the second planting term, survival level was 15.7% and 
17.6–20.7%, respectively, lower.

Keywords: soil moisture, planting term, granules, soaking in gel, 
rhizome weight.
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